

Учебная дисциплина: История

Группы: 21М-22С

03.11.2021 г.

Тема: Страны Азии и Африки в 1940–1990-е гг.

1. Деколонизация
2. Страны «третьего мира»: выбор пути развития
3. Экономическое развитие стран Востока в постколониальный период

Задание: Изучите текст, выполните задания в конце конспекта.

Теоретический материал урока

1. В процессе деколонизации выделяется несколько этапов.

На первом этапе (1945–1960) шло укрепление независимости бывших полуколоний — Китая, Турции, Ирана, также независимость получили основные колонии в Азии.

Великобритания предоставила независимость Индии и Пакистану в 1947 г., Бирме (Мьянма) и Цейлону (Шри-Ланка) в 1948 г. В 1950 г. Голландии пришлось смириться с созданием независимой Республики Индонезия. Французы в 1954 г. признали независимость Вьетнама, Лаоса, Камбоджи. В 1957 г. Великобритания предоставила независимость Малайе.

С середины 1950-х гг. начался процесс освобождения Африки. В 1956 г. обрели независимость Тунис, Марокко, Судан. В том же году англичане и французы полностью вывели войска из Египта. В 1957–1958 гг. независимыми государствами стали Гана и Гвинея.

На втором этапе (1960–1975) деколонизация развернулась преимущественно в Африке. В феврале 1960 г. на Генеральной Ассамблее ООН была принята Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В 1960 г. 17 стран Центральной и Западной Африки получили государственный суверенитет, среди них Конго, Нигерия, Камерун, Сенегал, Чад и другие. Поэтому **1960 год** стали называть «**годом Африки**». В 1960-е гг. процесс деколонизации продолжился. Он имел не только мирные формы, но и вылился в вооружённое противостояние. Особенно болезненной была освободительная борьба в главной французской колонии Алжире, которая, начавшись в 1954 г., приняла форму кровопролитной гражданской войны. Франция признала независимость Алжира в 1962 г. В 1975 г. бывшие португальские колонии Ангола и Мозамбик стали независимыми.

Третьим, завершающим этапом (1980–1990-е), положившим конец эре колониализма, стало падение режима апартеида в Южно-Африканской Республике (ЮАР) и правления белого меньшинства в Южной Родезии. В 1990 г. стала независимой Намибия, в прошлом германская колония.

2. В результате процесса деколонизации появились страны, которые стали называть «третий мир», или развивающиеся страны. Эта группа государств была очень разнообразна по уровню социально-экономического развития, особенностям политического строя, религиозным и культурным традициям. Общим для новых государств было колониальное прошлое, последствия которого долго сказывались в их развитии. После обретения независимости перед странами Азии и Африки возник вопрос о выборе пути дальнейшего развития. Общественно-политическая обстановка «холодной войны» делала наиболее вероятным выбор либо капиталистического, либо социалистического пути развития.

3. Согласно международной статистике, в 1970-е гг. практически 70% населения планеты проживало в странах «третьего мира», при этом на эти страны приходилось всего 30% создаваемого в мире богатства. Три четверти жителей государств «третьего мира» относились к категории бедных, а третья часть экономически активного населения была безработной. Даже те страны, которые имели устойчивые высокие темпы развития, существенно отставали по уровню дохода на душу населения. Далеко не все государства демонстрировали рост этого показателя. Он наблюдался в 1990-е гг. только в восьми из 43 стран Африки к югу от Сахары и только в двух из 16 арабских стран.

Причины трудностей социально-экономического развития стран Азии и Африки различны:

- низкий исходный уровень развития в подавляющем большинстве стран, особенно африканских,
- геополитические факторы, которые зачастую вели к военным конфликтам,
- выбранная после обретения независимости модель развития,
- нестабильность политического устройства,
- зависимость экономики развивающихся стран от конъюнктуры мирового рынка.

ПРОЦЕСС ДЕКОЛОНИЗАЦИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

Этапы	Регионы	Страны	Деятель национально-освободительного движения
Вторая половина 40-х – нач. 50-х гг.	Дальний Восток, Юго-Восточная и Южная Азия	Вьетнам, Индонезия, Корея (1945), Филиппины (1946), Индия (1947), Бирма, Цейлон (1948)	М. Ганди Хо Ши Мин
50-е гг.	Ближний Восток,	Ливия (1951), Египет (1952), Тунис, Марокко,	К. Нкрума

	Северная Африка	Судан (1956)	
		Год Африки – 17 государств (1960), освобождение португальских колоний – Гвинея-Бисау (1973), Мозамбик, Ангола (1975) П. Лумумба	
60-70-е гг.	Тропическая и Западная Африка		
80-е гг.	Южная Африка	Зимбабве (1980), Намибия (1990)	Н. Мандела

Задание. Ответьте на вопросы:

1. Почему США были заинтересованы в обретении независимости колониальными странами во второй половине XX в.?
2. В чём отличия политического развития африканских стран от стран Азии?
3. Выделите внешние и внутренние причины экономических трудностей в развитии стран Азии и Африки. Проследите их влияние на протяжении второй половины XX — начала XXI в.